char simboliy eilutés ypatybés

C kalbos (char tipo) simboliy eilutés yra simboliy masyvai, kurie turi ir tam
tikry, tik jiems badingy, savybiy. Sie masyvai sudaromi panasiai kaip skaidiy
masyvai, tik po paskutinio simbolio dar jraSomas specialus simbolis, kurio kodas yra
nulis. Tas simbolis reiskia simboliy eilutés pabaigg. Jis néra matomas, taciau,
suteikus simboliy eilutei reikSme, jraSomas automatiskai. Mums Sis nulinis simbolis
néra labai svarbus, bet j jo buvima reikia atsiZvelgti, nes jis uzima vietg masyve.

1. ReikSmés suteikimas aprasant eilute
char tipo duomuo yra bet kuris vienas simbolis. char simboliy eiluté

aprasoma kaip ir kiti masyvai, tik masyvui priskiriama simboliy eiluté.
Pavyzdys:

char eill[12]; // 11 simboliy eiluté ir '\n' eiluté
char eil2[] = "Sinchrofazotronas";

char eill[] = "Zalgiris";

const char duomenys[] = "duom.txt"; // konstanta failo
pavadinimas

Atkreipkite démesj j tai, kad aprasydami priskiriame ne atskirus simbolius, o
simboliy eilute, pavyzdziui, "Zalgiris". Tai pirmasis esminis simboliy eiluéiy ir
masyvy skirtumas. Galima aprasyti ir simboliy eilutes reiSkiancias konstantas. Tada
neleidZiama keisti né vieno tokios simboliy eilutés simbolio.

Pavaizduokime pavyzdZio simboliy eilutes taip, kaip jos atrodo masyve:
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Abiejy simboliy eilu¢iy pabaigoje matote simbolj '\0', kurio kodas yra nulis. Tai
antrasis esminis simboliy eilutés ir masyvo skirtumas.

Simboliy eilutés yra masyvai, todél su jy elementais galima atlikti tokius pat
veiksmus kaip su masyvo elementais, pavyzdzZiui, pakeisti vieng simbolj kitu. Tik
reikia nepamirsti, kad char tipo simbolis raSomas ne tarp kabuciy (kaip simboliy
eiluté), bet tarp apostrofy. PavyzdZiui. pakeiskime 7-3jj eilutés simbolj 'f' simboliu
'F':

Eil2[7] = 'F';

Dabar rezultatas bus "SinchroFazotronas";



Panasiai galima paimti bet kurj simbolj ir jo reikSme priskirti kintamajam,
pavyzdZiui:
char c;
c = eill([5]; // paimsime simboli 'r'
Kintamasis c jgis reikSme 'r'.
Skirkime uzrasa 'r' nuo "r". C++ kalboje tai yra du skirtingi dalykai: 'r' reskia
simbolj, o "r" yra simboliy eiluté, kurig sudaro vienas simbolis.

2. ReikSmés suteikimas jvedant klaviatiira

char simboliy eilutei reikSme galima suteikti jvedant jg klaviatara, pavyzdziui:
char pkalba[20];

cout << "Kokia kalba programuojate? ";
cin >> pkalba;

Tai treciasis esminis simboliy eilutés ir masyvo skirtumas.

Reikia atsiminti, kad, jvedant reikSmes klaviatlira, simboliai bus skaitomi iki
klaviSo ENTER paspaudimo arba iki tarpo Zenklo. Jei jvesime fraze, sudarytg is keliy
zodziy, pavyzdziui, "Free Pascal", bus perskaityta tik pirmasis Zodis Free, mat
tarpo Zenklas yra vienas iS duomeny skirtuky. Kitas skirtukas yra eilutés pabaigos
simbolis '\ n', kurj atitinka klaviSo ENTER paspaudimas.

Kai jvedama duomeny eiluté yra tekstas ir skaitant nereikia isskirti jokiy
duomeny, naudojant funkcijag get1ine, pavyzdziui:

int ILGIS = 256;

char posakis[ILGIS];

cout << "JIveskite savo meégstama posaki: ";
cin.getline (posakis, ILGIS ,'\n');

Siuo atveju bus skaitomi 255 simboliai arba iki eilutés pabaigos simbolio (jei jis
pasitaikyty anksciau).

Funkcija get1line turi ne vieng prototipa.

3. Reik§més suteikimas jvedant i§ tekstinio failo

Simboliy eilutes taip pat galima perskaityti i$ tekstinio failo.
1 pavyzdys. Tekstiniame faile duomenys. txt yra jrasSytas posakis Errare
humanum est (,Klysti Zmogiska“).
#include <fstream>

const char FV[]="duomenys.txt";

const int ILGIS = 256;



char posakis[ILGIS];
ifstream duom (FV) ;

duom.getline (posakis, ILGIS ,'\n'"); //perskaitome
posaki

duom.close () ;

Jei butume skaite tokiu sakiniu:
D >> posakis;

simboliy eiluté buty perskaityta iki pirmojo tarpo.

Simboliy eilutéms, kuriy ilgis Zinomas, skaityti naudojama
funkcija get (eiluté, ilgis).
2 pavyzdys:

const int ILGIS = 41;

duom.get (posakis, ILGIS); //perskaitome posaki (40
simboliy)
Funkcijos getline ir get prie eilutés pridéjo ir eilutés pabaigos simbolj "\n'.
3 pavyzdys. Jvedami vardas ir pavardé. Programos rezultatas - inicialai.

char v, p; // inicialai

cout << "Ivesk savo varda ir pavarde: ";

v = cin.get(); // skaitome vardo iniciala
cin.ignore (20,"' '); //praleidziame iki tarpo arba
20 simboliy

cin >> ws; //praleidZiame jei dar yra tarpu
p = cin.get(); // skaitome pavardés inicialg

cout << "JGsuy inicialai " << v <", "< p << "."

Skaicius 20 reiskia, kad, praleide ne daugiau kaip 20 simboliy, tikimés rasti tarpo
zenkla. Paskui praleidZziame tarpo Zenklus, jei tarp vardo ir pavardés jy yra daugiau
ir galiausiai iSskiriame pavardeés iniciala.



